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Честване 100-годишнината на провадийския 
храм “Благовещение” и награждаване с 
духовно отличие

На 2 юли 2023 г. – 4 Неделя след Петдесетница, Негово 
Високопреосвещенство Варненският и Великопреславски митрополит Йоан 
възглави възкресно-празничното богослужение в едновековния провадийски 
храм, посветен на големия Богородичен празник Благовещение. По време на 
богослужбата Архиереят отличи с духовната награда “иконом” 
председателят на храма-домакин протойерей Георгий Стоименов – 
архиерейски наместник на Провадийска духовна околия.
Тържеството събра множество отци и християни в благолепния храм. Заедно 
с митрополит Йоан съслужиха ставрофорен иконом Славчо Проданов – 
архиерейски наместник на Търговищка духовна околия, йеромонах Никифор 
(Василев), протойереите Тодор Трошев и Станислав Друмев, и дякон Благой 
Иванов.
Празничната богослужба беше песенно украсена от сборна група от клиросни 



певци с диригент д-р Андрей Касабов. Сред присъстващите бяха кметът на 
Община Преслав д.т.н. инж. Жоро Илчев, кметът на Община Ветрино д-р 
Димитър Димитров, г-н Свилен Шитов, кмет на Община Девня, представители 
на институции.
На този ден се чества още празникът Полагане честната дреха на Пресвета 
Богородица във Влахерна. След III Вселенски събор (431 г.), който утвърдил 
честта, отдавана на Св. Богородица от най-ранни времена въз основа на 
нейната лична светост и участието ѝ в спасителното дело на Христа, св. 
Църква учредила специални Богородични празници. Те се делят на три: 1. 
Празници из живота на Св. Богородица. 2. Празници в чест на нейния покров 
и застъпничество. 3. Празници в чест на нейни одежди[1], към която група е 
и честваният празник, случил се на 2 юли 458 г. във Влахерна – местност в 
североизточната част на Константинопол, наречена на името на прочут 
скитски воевода Влахерн, който бил убит там. По време на разцвета на 
Византийската империя се славила из целия Изток със своите светини. Тук са 
станали много събития, показали особеното покровителство на Богородица 
над Константинопол.[2]
Негово Високопреосвещенство благопожела на иконом Георгий добро, 
продължително служение на светата Църква. Бог да го укрепява, да му дава 
духовни сили, да го умъдрява, да бъде винаги снизходителен към своите 
ближни, строгостта си да проявява към себе си. “На добър час! Божията 
благодатна помощ и милост да бъдат с Вас. За много и благословени 
години!”, допълни още той.
В своята проповед Архиереят насочи вниманието на присъстващите към 
апостолското (Евр. 9:1-7) и евангелско (Мт 8:5-13) четива, посветени на 
възкресно-празничната богослужба. Апостолското е посветено на празника в 
чест на Божията Майка, а евангелското – на 4 Неделя след Петдесетница.
Митрополит Йоан поздрави всички с бележитата годишнина, плод на много 
усилия на благоверните християни от преди повече от век, по-точно от 1910 
година, когато започва строежа на храма. Запазвайки жива паметта на 
потрудилите се преди нас, Архиереят произнесе заупокойни прошения за 
всички отци, духовници и християни, чиито живот е бил свързан с 
благолепния провадийски храм.
В края на богослужбата инж. Жоро Илчев поздрави иконом Георгий и му 
връчи поздравителен адрес и икона с образа на Пресвета Богородица, 
пожелавайки му да е здрав и “все така всеотдаен, да полага същите грижи, 
както досега за нашия храм и за храмовете на Провадийска околия. Честит 
празник!”, заяви кметът на Община Провадия.
От своя страна иконом Георгий изрази своята сърдечна благодарност за 



архипастирския благослов и за пожеланията на г-н Кмета. Богослужението 
завърши с многолетствие за всички.
[1] Чифлянов, протопр. проф. Б. Православна литургика. С, 2008, с. 98.
[2] В: https://www.pravoslavieto.com/rechnik/index.htm#Влахерна.
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